

NBP WARE उत्तरी कृष्ण कृष्ण परिमार्जित

मृदभाण्ड :-

सर्वप्रथम तथाशिला नामक स्थल से उत्तरी कृष्ण परिमार्जित मृदभाण्ड एवं 1934 में प्राप्त हुए हैं। भारतीय न- इन्हें बर्लोक ग्लेज्ड केर (Bilok Ker) गुलाबन (Laver) की संज्ञा दी गई। इस संस्कृति का विस्तार पाकिस्तान में तथाशिला (रावलपिंडी) चरखी, उफनगुला (समावर) तिलौराकोट (नेपाल की तराई) तथा भारत में प्रभाव पारन (गुजरात) नासिक (महाराष्ट्र) तमलुक, चल्केतुगढ़ (पश्चिम-बंगाल), मिमपालगढ़ (उड़ीसा) नागागुन कीपड़ा (दक्षिण-भारत) तथा बंगाल देश में नागगढ़ तथा पहाड़पुर तक हुआ है।

प्रारम्भ में इनके इस चमक को पालिश लगाना गया किन्तु वह ठीक न तो पूरी तरह झाला जा सके न ही- इस पर पालिश हींगरनी- इन पात्रों को चमकीला बनाने हेतु अलकली (Alkali) का लोप लागाना जाता था, एवं पत्रों के उपरान्त काली चमक नुक होना ही लोप किया गया था। कालान्तर में अन्य अनेक रंग जिनमें खूनहले, लपहले, गार्दीगी गुलाबी नीला आदि- प्राप्त हुए हैं। आज भी ये पात्र परम्परा कृष्ण पात्र परिमार्जित परम्परा के नाम से प्रचलित हैं। वस्तुतः मुख्य रूप से इस संस्कृति के उत्तर पूर्व उदाहरण उत्तर भारतीय क्षेत्र से ही प्राप्त होते हैं। वर्तमान में म.उ.प. परम्परा दक्षिण भारत में भी मिलती हैं।

इन हलके-पतले कृष्ण परिमार्जित मृदभाण्डों को गली प्रकार लगी हुई गिट्टी से नाक द्वारा बनाया जाता था। इन पात्रों में कठोरे ढक्कन, लीची व अंदर की मुड़ी हुई किनारे वाली चालियां, हांडियां, कलाश आदि-उल्लेखनीय हैं। इनमें कुछ पात्र मोटे कुछ पतले दोनों प्रकार के विहित किए गए हैं। ये ~~परम्परा~~ पात्र लकड़ से-

उच्च तापमान पर पीकिये गये हैं। इन पात्रों पर चित्रांकन भी किया गया है। चित्रांकनों में पट्टी, रेखाएँ, वृत्त, अक्षवृत्त, लहरियाँ, बिन्दु, समूह का प्रयोग मुख्य रूप से मिलता है। दक्षिणापुर, कौशांबी, आनवली तथा बहल स्थलों से प्राप्त इस संस्कृति के पात्रों पर उपरोक्त प्रकार की चित्रकारी भी गयी है। चित्रण मुख्यतया काले रंग से किया गया है। कुछ पात्रों पर हल्का (छाप) चित्रांकन भी मिलता है जैसे - कलश व जाली आदि।

पात्रों के अतिरिक्त विनास स्थलों के भी उदाहरण प्राप्त होते हैं। इस संस्कृति के मगध-बहुला मॉल वट्टिलों द्वारा बनाये गये हैं। इनमें मिट्टी, धातु-मूल के अतिरिक्त कहीं कहीं ईशों का प्रयोग मिलता है। ईशों का प्रयोग विशेष रूप से मगध, कौशांबी, दक्षिणापुर, राजघाट उज्जैन आदि पुरा स्थलों से प्राप्त हुए हैं। कौशांबी में खुली व ढकी हुई जालियों के प्रमाण मिलते हैं। लफाई एवं संवर्धता की दृष्टि से बनाये गये मृत्तिका बलय मूर्तों एवं लोखता गड्ढों के अवशेष भी कहीं कहीं देखने को मिलते हैं। कौशांबी अहिच्छरा, राजगृह और उज्जैन से परिखा एवं रक्षा प्राचीरों के अवशेष मिलते हैं। अधिकतर रक्षा प्राचीर मिट्टी से निर्मित हैं किन्तु कहीं-कहीं इन्हें अधिक सुदृढ़ बनाने हेतु ईशों का प्रयोग किया गया है।

इस संस्कृति से प्राप्त उत्कृष्ट लौह उपकरण इस बात के पर्यायक हैं कि - तत्कालीन मानव लौह द्वारा उपकरण निर्माण की तकनीक से मजबूत-मांति परिचित था। लौह के अतिरिक्त ताम एवं काष्ठ के भी प्रमाण प्राप्त हुए हैं। किन्तु लौह धातु सर्वाधिक प्रचलित थी। ये ताम लौह उपकरणों के प्रकारों द्वारा विपणित होती हैं। चाकू, कटार, हथियार, ध्वजा-कीले, माले, आदि उल्लेखनीय उपकरण हैं। इनके अतिरिक्त गृहीपयोगी कड़ाही एवं दीपक भी प्राप्त हुए हैं।

उत्तरी कृष्ण परिमाणित मूकभाण्ड

परम्परा से मानव की लक्ष्य सामग्री का अनुमान
 युवा स्तनों से प्राप्त अनाज के दानों एवं पशुओं की
 अस्थियों से होता है। इस संस्कृति के मानव मुख्य
 रूप से मांसाहारी रहे होंगे। गाय, बिल, भेड़, बकरी
 अश्व एवं कुत्तों के पालन का मुख्य उद्देश्य मात्र
 भारी कार्य करवाना एवं दूध आदि की प्राप्ति नहीं
 बल्कि आवश्यकता अनुसार इनके मांस का प्रयोग
 भोजन के रूप में भी किया जाता था। पशु अस्थियों
 पर कड़े ताने के समान इस बात के परिचायक हैं।
 ये सुषक भी न-अतः गेहूँ, जौ, चावल, यलहन आदि
 का भी प्रयोग भोजन के लिए करते थे।

उत्तरी कृष्ण परिभाजित कृष्ण
 काल में प्रथमतः लिस्की का प्रयोग प्रारम्भ हुआ था।
 आर्थिक आवश्यकता की पूर्ति तथा वस्तु विनिमय हेतु
 ही लिस्की का निर्माण हुआ होगा। ये प्राचीनतम
 आहत लिस्के ताम्र एवं रजत से निर्मित थे।
 संभवतः लिस्की के प्रयोग ने तत्कालीन व्यापार को
 भी सुभावित किया। फलतः व्यापार की प्रगति हुई।
 यहाँ से प्राप्त चीनी एवं ताम्र युक्त मिश्रित आहत
 मुद्राओं को भी इसी काल के लिस्की के रूप में माना
 जाता है।

उपयुक्त सामग्रियों के अतिरिक्त
 इस काल (M.B.P.) की कृष्ण मूर्तियाँ तत्कालीन-
 मानव की कला क्षमि एवं कला-संभाल की
 परिचायक हैं। इन मूर्तियों में मानव पशु आदि सभी
 की मूर्तियाँ उपलब्ध हुई हैं। अधिस्तर पशुमूर्तियों
 में अश्व, भेड़, बिल, कुत्ते, हाथी, हिरण, की प्राप्ति होती
 है। हस्त निर्मित इन पशु मूर्तियों के अतिरिक्त पक्षियों
 एवं सर्पियों की मूर्तियाँ भी कलात्मक ढंग से गढ़ी गयी
 हैं। गोलमध्यम युक्त ने काली एवं धूसर मूर्तियाँ
 अहिच्छता, मनुका, बंगाली से तथा पीली-रेखांक-
 युक्त मृणमूर्तियाँ वक्कर नामक स्थल से मिली हैं।
 इन प्रतिमाओं के अतिरिक्त -
 साँच से ढली हुई मानव प्रतिमाएं भी प्राप्त हुई हैं।

आभूषणों से - लुलजित - वैदिक काल के मूल्य वाली -
 हैं। हरिनापुर से प्राप्त प्रौढिक पतिका का भारतीय
 अंकन विशेष आकर्षण लिए हुए है। हरिनापुर से
 ही प्राप्त पशुमानव मूर्तियां कलात्मकता की परिचायक हैं
 जिसका शरीर पशु एवं मनुष्य मानव का है। इनके
 अतिरिक्त कुछ अन्य ऐसे मूर्तियां मिली हैं जो -
 तत्कालीन कलाकार के कला - ~~कर्म~~ का मूल की परिचायक
 हैं। इस लौकिक के आभूषणों में अंगूठियां, मूठियां,
 कड़े आदि हैं। ये आभूषण ताम्र, मिट्टी, अरिचियों आदि
 द्वारा निर्मित हैं। इनके बाल की त्रिभुजाकार, गोलाकार
 बेलनाकार हैं। न के मणके मिट्टी, माणिक्य प्रस्तर कांच
 हामीयांत, अरिच्य आदि से निर्मित हैं। इनके अतिरिक्त
 ताम्रपिन, कंधियों तथा अरिच्य मालाकार भी प्राप्त होती
 हैं।

कालक्रम :- →

विभिन्न रूपों से प्राप्त ऐव
 शैलियों का काल तालिका के आधार पर इस लौकिक
 का कालक्रम 600 ई० पूर्व से 100 ई० पूर्व के मध्य
 का माना जाता है।